

УТВЕРЖДАЮ

Директор ФБГНУ Национальный исследовательский институт мировой
экономики и международных
отношений имени Е.М. Примакова

Российской академии наук
член-корр. РАН, д.полит.н.,
профессор РАН

Войтоловский Ф.Г.

« 13 » ноябрь 2024 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБНУ «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» на диссертацию Крылова Германа Леонидовича "Проблемы выработки внешнеполитических решений в Ираке (в 2003-2022 гг.)", выполненную в Центре арабских и исламских исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института востоковедения Российской академии наук (ФГБНУ ИВ РАН) и представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Представленная диссертация является оригинальным исследованием наиболее сложных проблем выработки внешнеполитических решений в Ираке в условиях трансформации политической системы и изменения воздействия различных групп, партий и институтов на этот процесс. Данная проблематика по своей значимости выходит за рамки собственно Ирака и ставит более сложные вопросы, касающиеся роли конфессионального и этнического фактора в политической жизни отдельных ближневосточных государств, а также результативности попыток институционализации политического процесса при активном участии внешних сил, в данном случае США. Сделанные в работе выводы имеют как прикладное, так и общетеоретическое значение.

Актуальность диссертационного исследования

Сложность политического процесса в арабских государствах, на который оказывают воздействие не только современные, но и традиционные факторы - межконфессиональные, межэтнические, трайбалистские отношения - определяет особую актуальность избранной темы. Ирак, где после свержения режима Саддама Хусейна, казалось, открывались возможности для создания более независимых институтов, способных вырабатывать относительно сбалансированные и прагматичные решения, представляет в этом контексте особый кейс. Став для США своего рода полигоном идей продвижения демократии, Ирак при всех привнесенных изменениях продемонстрировал устойчивость ранее существовавших моделей взаимодействия различных групп и общин, которые были перенесены и на новые институты, оказав воздействие на их влиятельность в сфере принятия внешнеполитических решений. Однако одновременно формировались новые партии и блоки, которые начали функционировать в рамках созданных органов управления. Автор справедливо показывает, что они отражали не только присущий политическому процессу в Ираке партикуляризм, но и по-своему понятые и интерпретированные национальные интересы.

Вклад соискателя и научная новизна диссертационной работы

Вклад соискателя заключается в том, что ему удалось на основе известных теоретических подходов показать уникальность иракского опыта, которую лишь частично можно объяснить в рамках методологии, относящейся к обществам со сформированной и устоявшейся политической системой. Данная работа показывает, что автор хорошо представляет себе специфику иракского общества, знает его культуру, историю, этно-религиозный состав и роль отдельных личностей. Новизна диссертационной работы обусловлена не только выбором самого объекта исследования - ситуация в современном Ираке еще не нашла достаточно полного освещения в отечественной научной литературе, несмотря на ряд интересных прорывных работ, но и предложенным соискателем подходом к изучению внешнеполитических

решений с учетом активности новых иракских элит, корректировавших условия управления со стороны Вашингтона, а также роли неформальных и негосударственных акторов.

Выгодно отличает работу и привлеченный автором большой массив источников, ряд которых впервые вводится в научный оборот. Это касается не только официальных документов, но, прежде всего, уникальных авторских интервью с политическими деятелями, которые дают возможность более реально оценить вклад отдельных политических сил в принятие внешнеполитических решений, а также понять причины, по которым оно было принято.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

В диссертационном исследовании поднимается ряд дискуссионных вопросов, которые автор раскрывает с привлечением не только исторического инструментария, но и различного рода теоретических подходов. Так, особую значимость с точки зрения обобщающих выводов имеет системное рассмотрение проблем выработки и реализации внешней политики Ирака, в которой партии, лидеры, институты играя собственную роль, все же остаются вписанными в общую систему. Автор опирается на достижения политологии, культурологии, использует методы сравнительного анализа. Такой комплексный методологический подход дал соискателю возможность оценить особый характер отношений между формальными акторами и неформальными центрами принятия решений в контексте конкретных политических обстоятельств.

Хронологические рамки исследования формально включают период с начала американской операции в Ираке до 2022 года, что дает возможность оценить результаты политической трансформации, адаптации Ирака к имеющемуся влиянию внешних сил и попыток выбора внешнеполитических союзников.

Материалы диссертационного исследования, как представляется, могут быть использованы в лекционных курсах и спецкурсах в профильных ВУЗах,

а также могут оказаться полезными для сотрудников дипломатических представительств в странах Ближнего Востока и для специалистов, ведущих полевые исследования.

Структура работы представляется логичной и не вызывает возражений. Она состоит из введения, трех глав и заключения. В первой главе рассмотрены вопросы, связанные с проблематикой влияния шиитских и суннитских политических сил на принятие решений после свержения режима Саддама Хусейна. В последующих главах автор показывает участие отдельных государственных институтов в формировании внешнеполитических приоритетов в Ираке и в Иракском Курдистане с учетом имеющей место динамики общественно-политического развития.

Основные положения работы отражены в журнальных статьях в рецензируемых изданиях (в том числе, в журналах, рекомендованных ВАК РФ).

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Основные выводы диссертационного исследования представляются логичными и не вызывают возражений.

Вместе с тем представленное Г.Л. Крыловым диссертационное исследование не лишено недостатков и содержит ряд спорных моментов.

1. К недостаткам можно отнести справочный характер некоторых разделов, содержащих описание отдельных партий и организаций, биографии политических деятелей. Нет сомнений, что такого рода материал помогает читателю составить более полное представление о влиятельности институтов и персоналий, но, как представляется, было бы логичным хотя бы частично дать его в приложении, а не в тексте работы.

2. Вопрос о выработке внешнеполитических решений в Ираке не всегда увязан с конкретными результатами таких решений. Автор оговаривает во введении, что "цель описать собственно внешнюю политику и, соответственно, дать ее периодизацию в пока что относительно краткий и близкий по времени постбасистский период не ставилась" (с. 8), тем не менее

при дальнейшей работе над материалом необходимо более глубоко рассмотреть данный вопрос с учетом заявленной темы диссертации.

3. Вряд ли в заключении есть смысл снова возвращаться к использованной литературе и источниках, о которых уже было сказано во введении.

В целом указанные замечания и недочеты не умаляют достоинств диссертации и не снижают общую высокую оценку диссертационного исследования.

Диссертация Г.Л. Крылова является законченным научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне. Она полностью соответствует требованиям паспорта специальности 5.6.7.и профилю Диссертационного совета.

Диссертационная работа Г.Л. Крылова "Проблемы выработки внешнеполитических решений в Ираке (в 2003-2022 гг.)" отвечает требованиям пп. 9-14 "Положения о порядке присуждения ученых степеней" Правительства РФ (от 24.09.2013 г. № 842 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Отзыв ведущей организации обсужден и утвержден на заседании Лаборатории «Центр ближневосточных исследований» ИМЭМО РАН (протокол № 5 от 13 ноября 2024 г.).

Руководитель группы общих проблем региона

Лаборатории «Центр ближневосточных исследований»

Кандидат полит. наук



Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» (ИМЭМО РАН)

Адрес: 117997, Российская Федерация, г. Москва, ул. Профсоюзная д. 23

Сайт: www.imemo.ru

E-mail: imemoran@imemo.ru

Тел.: +7 (499) 120-5236